# 大数据让能源企业智慧建设加速

"互联网+"智慧能源正在不断重塑能源行业商业模式,推动能源市场开放和产业升级,形成新的经济增长点

#### □ 本报记者 张莎莎

仅凭云计算与大数据中心建设,就能节约成本费用超过1亿元;依靠预报调控一体化平台,就可每年减少负荷调节工作量约3万次;通过定量降水预报等先进研究,通过定量降水预报等先进研究消耗110余万吨,就能减少电煤消耗110余万吨,减排二氧化碳290万吨……项目现场的一条信息、每一处动态、每一个风险,都转化成数据传输到各个平台,每个人手掌上运行的无线工作空间,比过去宽阔了千百倍

这是国家能源集团大渡 河流域水电开发有限公司(以 下简称"国能大渡河")呈现出 的智慧企业运行状态,它像是 一个拥有自主思维"大脑"和 应对自如"手脚"的整体人工 智能的"人"。近日,记者近距 离接触了这个人工智能的 "人"。它在"头部"建立了决策 指挥中心,以数据驱动管理;又 对工程、电厂、调度、检修两双 "手脚"进行智慧建设,使其灵 敏感知外部变化;还在物资采 购、合同管理、财务经营、售电 营销等机关部门开展集中化专 业管理,实现互联互通以达到 耳聪目明。

在能源行业转型升级的关键期,以互联网、云计算、大数据等为代表的能源科技创新方兴未艾,智慧能源正在不断重塑能源行业商业模式,推动能源市场开放和产业升级,形成新的经济增长点。

#### 依靠"专业脑"支撑决策

在2014年国家电力出现 拐点时,供过于求的形式就倒 逼着发电企业运用更加先进 的技术和管理手段应对激烈 的市场竞争,此时的国能大渡 河已经提出建设智慧企业的 构想。

国能大渡河总经理、党委副书记涂扬举告诉记者,根据公司智慧企业顶层设计要求,在智慧企业建设初级阶段,将采取层级管理与自动管理相结合的路线,各层级间以数据为核心,人工智能为手段,实施决策管理。发展到高级阶段后,企业层级管理将消失,仅依靠"专业脑"对"决策脑"的支撑实现自动管理。

司动管理。 记者了解到,所谓的"专 业脑"是国能大渡河建设的多个专业数据中心,包括库坝安全管理中心、财务数据共享中心、售电服务中心、云计算和大数据中心等。而"决策脑"则是公司决策指挥中心构建的数据决策"大脑",当出现重大指标偏离、重大问题决策、紧急事件处理等问题时,"专业脑"的数据会实时推送给企业管理层,为其提供决策工法。

与此同时,国能大渡河所 涉及的工程建设、电厂运行、设 备检修、市场和水情调度四大 业务单元,也分别实现了智慧 建设。涂扬举表示,四大业务 单元中,做得最好的就是智慧 调度,建成了覆盖电站调度运 行全过程的大型流域梯级电 站预报调控一体化平台,实现 对级电站负荷自动分配与联 梯级电站负荷自动分配与联 调等,不仅增加了发电量,还 为四川电网安全运行提供了 保障。

当然,以巡检机器人、智能 安全帽等产品研发为推动的智 慧电厂,以信息技术与水电工 程管理相融合而搭建的智慧工 程,以标准化为主的智慧检修 等的实现,最终使大渡河公司 实现了数据化决策。

#### 智能化成大势

在能源行业转型升级的关键期,以互联网、云计算、大数据、物联网、人工智能为代表的能源科技创新方兴未艾。2017年7月,国家能源局公布了全国首批"互利网+"智慧能源示范项目,电力公司、上市公司和工业园区是项目建设的主要力量,其中电力相关企业约占项目总数55%,扮演了核心角色,发展模式则主要围绕电网属开

国家电网公司一直都在不断地加强与互联网的深度融合,在其信息化"十三五"规划中更是明确提出了建设"国网云",包括企业管理云、公共服务云和生产控制云三部分,分别覆盖管理大区、外网区域、生产大区的资源及服务,并部署于三地集中式数据中心及27家省(市)公司的数据中心。

2017年4月,"国网云"平台正式发布,实现了对公司系统内的服务器等硬件的统一管理、维护与调配,在使用时,各

单位可以根据自己的业务情况,在统一的"国网云"中按需所取,从而缓解由海量业务发展带来的压力。

当然,"互联网+"智慧能源不只是互联网技术,更重要的是互联网思维在能源行业的应用,以达到提高可再生能源比重、促进化石能源清洁高效利用、提升能源综合效率等目标。

中国石化作为传统化石能 源企业,早在2011年就提出向 智能化转型的目标,包括智能 工厂、智能油田、智能管网三个 方面。据中国石化信息化管理 部主任、石化盈科董事长李德 芳介绍,2013年公司把镇海炼 化、九江石化、茂名石化、燕山 石化作为智慧工厂试点地区, 经过3年建设成功实现了智能 工厂的1.0版本,劳动生产率提 高 10%,自动化采集率都在 90%以上,同时还在安全、环 保、能源优化、大数据应用、预 测报警等方面得到全面提升; 2016年又正式启动智能油田 项目,通过数字化、自动化改 造,再加上部分的智能化,劳动 生产率提高了50%以上; 2017年11月正式发布智能化 管线管理系统 2.0 版,实现了 对8000多名巡线人员在线管

理,巡线任务在线派发,突发 事件及时上报,巡线轨迹随时 追溯等,使管线管理更加精 准、透明。

可见,"互联网+"智慧能源正在不断重塑能源行业商业模式,推动能源市场开放和产业升级,形成新的经济增长点。各个能源企业也更加注重能源系统优化,积极构建智慧能源系统。

#### 引导员工主动参与创新

如何构建智慧能源系统, 推进智慧企业建设? 国家能 源投资集团有限责任公司党 组书记、董事长乔保平表示, 智慧企业建设不是一蹴而就 的,必须要做好长期建设的准 备,避免急功近利。同时也要 清晰认识到企业现状和面临 的问题,加强顶层设计,结合 自身特点和技术水平,研究制 定企业的阶段性目标,并制定 严谨的实施方案。乔保平说: "新技术是智慧企业建设的手 段,而不是目标,不要过度痴 迷于新技术应用,也不要盲目 跟风上项目,避免为了智能化 而智能化。"

涂扬举也介绍了自己的相关经验,他说:"2014年国能

大渡河提出智慧企业的概念, 开始强化员工数字化理论认识。2015年制定智慧企业建设3年规划,计划3年后基本 具备智慧企业模型。2016年 有意识地把具备创新精神的 年轻人用到管理层,由过去引导创新转变为有压力地去 做。2017年形成了员工自主创新氛围,创新深植于每个员工心中。"

在涂扬举看来,智慧企业 建设最大的困难是思想上的, 如何统一领导思想,引导员工 由抵触到慢慢接受再到主动 参与创新至关重要。他表示, 智慧企业建设首先得有创新 氛围。"国家体制要求创新,集 团公司高度重视创新,才让智 慧企业建设有了核心基础。" 其次,要构建顶层设计、统一 领导思想。"智慧企业建设实 际是一个减权的过程,用数据 推动决策,领导权力减少、部 门压缩、人员减少等,会动很 多人的奶酪,决策层必须坚定 思想,才能保证智慧企业建设 的顺利推进。"再次,要调动员 工的创新积极性。"创新把员 工从繁重、简单重复的劳动 中解放出来,让员工体会到 其中的意义,才能实现智慧 企业建设。"



## 新一轮农网改造三大任务全部完成

本报讯 小城镇中心村电网改造、农村机井通电和贫困村通动力电,是我国新一轮农村电网改造升级工程中的三项重点任务。新华社记者近日从国家电网公司和南方电网公司获悉,截至目前,三大任务已全部完成,这标志着新一轮农网改造取得阶段性重大进展。

国家发改委《关于"十三 五"期间实施新一轮农村电网 改造升级工程的意见》,要求到 2017年年底,完成中心村电网 改造升级,实现平原地区机井 用电全覆盖;加快西部及贫困 地区农村电网改造升级。我国 电网企业切实履行职责,积极 加大农网投资和建设力度。

2016年~2017年,国家电网投资1423.6亿元至上述三大任务。截至2017年9月25日,国家电网公司提前3个月完成"两年攻坚战",不仅实现了经营区内153.5万眼平原地区农田机井通电,6.6万个小城镇中心村电网改造升级全覆盖,还完成了7.8万个自然村新通动力电及改造,受益人口达1.56亿人。

,心人。 南方电网投资 262 亿元, 于2017年12月末全面完成7665个小城镇中心村电网改造升级,满足4709眼机井通电需求,给262个贫困村通上动力电。

"新一轮农网改造升级解决了农村供电'最后一公里'问题,大幅提升了农村地区电气化水平,有效改善了农业生产条件,在为农村经济繁荣发展注入了新动力的同时,也有效拉动了社会投资和消费。"国家电网专职新闻发言人王延芳说。

据介绍,2016年以来,仅 在国家电网新改造地区,农村 机电设备和家电购置消费规模 达到221.4亿元,吸引各类投 资超过932.1亿元。

接下来,国家电网将持续加大农村电网投入。新一轮农网改造升级工程规划总投资5222亿元,计划5年全部完成。

按照国家部署,到 2020年,我国农村地区基本实现稳定可靠的供电服务全覆盖,供电能力和服务水平明显提升,农村电网供电可靠率达到99.8%,将建成结构合理、技术先进、安全可靠、智能高效的现代农村电网。 (姜琳)

## 广汽蔚来致力智能网联新能源汽车

本报讯 广汽与蔚来汽车 近日在广州举行战略合作暨新 能源汽车项目签约仪式。根据 合作协议,双方将在智能网联 新能源汽车产业技术研发、零 部件生产、运营等方面开展合 作。作为战略合作的第一步, 双方共同出资设立广汽蔚来 新能源汽车有限公司(暂定 名,以工商登记为准),致力智 能网联新能源汽车的研发、销 售及服务。合创公司规划总 投资 12.8 亿元,注册资本 5 亿元,其中广汽、蔚来占比分别为 45%、55%。

广汽集团作为国内首家实 现A+H股整体上市的大型国 有控股汽车集团,目前已形成 以整车(汽车、摩托车)制造为 中心,涵盖上游的汽车研发、零 部件和下游的汽车商贸服务、 汽车金融等完整的产业链条, 成为国内产业链最为完整的汽 车集团之一,共有员工8万多 人;旗下拥有全国排名前十的 国家级企业技术中心广汽研究 院,以及广汽乘用车、广汽本 田、广汽丰田、广汽三菱、广汽 菲克、广汽新能源等多家著名 整车企业、20多个汽车品牌。 广汽集团在新能源汽车方面已 形成了插电与纯电两大平台产 品系列,在无人驾驶汽车研发 方面也居于全国前列。2017 年广汽集团位列《财富》世界 500强第238名,比去年上升

04.50/

蔚来是全球领先的智能电 动汽车公司,生来就具有移动 互联基因,并始终坚持产品技 术研发和打造极致用户体验为 核心。目前,蔚来在上海、北 京、圣何塞、慕尼黑以及伦敦等 全球19地设立设计、研发、生 产、用户服务与商务机构。凭 借强大的全球研发实力,蔚来 在三电、智能化、轻量化、能源 管理的技术研发及相关成本优 化等领域不断取得突破,并逐 渐将先进技术运用于面向大众 消费市场的产品。2017年12 月,高性能智能电动7座SUV 蔚来ES8已正式上市。

未来,中国乃至全球汽车 产业将向"电动化、智能化、网 联化、共享化"方向发展。广汽 集团在传统汽车生产制造、产 业链集成整合方面拥有丰富的 经验,具备创新的自主研发能 力,可快速推出智能化、平台 化、模块化的新能源系列产 品。蔚来在新能源汽车产品 研发、车辆智能网联、产品销 售和服务方面及以全程用户 体验为核心的商业模式上具 备丰富的储备。广汽与蔚来 在智能网联新能源汽车领域 的合作,将是传统汽车企业与 新创汽车企业的有效结合,从 而实现优势互补、互利共赢、 创新发展。 (曹昱媛)

(日五級

## 摩拜试水共享电动汽车

本报讯 摩拜共享汽车 上线仪式近日在贵州省贵安 新区举行。这标志着全球智 能共享单车首创者与领导者 摩拜单车探索绿色智慧交通 的又一里程碑,继续引领"新 出行"时代。

摩拜共享汽车首期将在 贵安新区及贵阳市主城区试 运营,覆盖观山湖区、云岩区、 南明区、花溪区、清镇市等主 要行政区及商圈。首批上线 的共享汽车均为新能源电动 汽车。

此外,摩拜单车APP将新增共享汽车入口;届时用户将无需切换APP即可使用摩拜共享汽车,实现一键智能开

锁、临停锁车、关锁还车、订单 支付等功能,一个APP满足多 种出行需要,打造便捷高效的 综合绿色出行体系。

2017年11月,摩拜与贵安新区、新特电动汽车等达成战略合作,打造绿色智慧交通示范项目。项目以贵安新区为试点,以新能源汽车共享体系为切入点,结合大数据和物联网技术应用,通过摩拜共享单车+共享汽车的绿色智慧交通体系,为更多用户提供高效、便捷的绿色出行服务。

此次上线共享汽车业务, 摩拜旨在通过自身在物联网、 移动互联网、大数据等信息技术方面的优势及应用,结合贵 安新区及新特电动汽车在新能源、充电桩等方面的基础设施建设,打造车、桩、网一体化的绿色智慧交通立体模式,一站式解决消费者从骑行到驾驶再到骑行的多场景绿色出行需求。

风光互补发电场。

 切入点,结合大数据和物联网 技术所构建的智能共享交通 体系、智慧出行示范城市早日 在新区从蓝图变成现实。"

虚拟同步机新能源电站在河北张家口建成

运。虚拟同步机技术能够使新能源机组由"我行我素"的"自转"变为"协调统一"的"公转",主

动支撑电网频率、电压波动,有力保障电网安全稳定运行。图为国家风光储输示范电站内的

具备虚拟同步机功能的新能源电站在位于河北张家口的国家风光储输示范电站建成投

北京摩拜科技有限公司 联合创始人兼CEO王晓峰和 示:"摩拜坚持不断探索,用创 新的方式、创新的科技打造更 新的方式、创新的科技打造度 安新区及贵阳上线的摩拜 摩拜智能共享单车有时, 摩拜智能共享单车有可持 发展理念的同时,还将,成 发展理念的同时,还将,成为 城市多样化的出行需求,成为 城市公共交通系统的贵阳实现 宜居、宜业、宜旅的生态型城 市发展目标。" 过去一年,作为绿色出行

新华社记者 杨世尧 摄

的倡导者和分享经济的实践 者,摩拜成功推动了共享单车 在城市的兴起,让自行车回归 城市、回归人们的生活,成为 连接不同出行方式的交通工 具之一。2017年12月,摩拜 凭借在生态交通领域开创的 富有远见卓识的创新商业模 式,被联合国环境署授予全球 环保领域最高的荣誉——"地 球卫士",表彰摩拜单车在推 动绿色出行、缓解空气污染和 气候变化方面作出的巨大贡 献。未来,摩拜还将继续同政 府、企业和个人一起不断探索 "新出行",用科技创新和商业 创新的方式,共同创造面向未 来、以低碳出行为驱动的绿色 经济。

(陈学谦)

### 吉孚动力技术北方测试中心落户天津

本报讯 近日,天津武清 开发区与德国 ATESTEO 有 限公司(以下简称"ATES— TEO")签约吉孚动力技术北 方测试中心项目落户武清开 发区。

吉孚动力技术北方汽车测试中心租赁中欧产业园厂房4000平方米,注册资本2000万美元,主要从事汽车变速器的检测和变速箱开发。项目一期将投入德国进口设备10台,主要服务于一汽、长城、大众、华晨、宝马等中国北方客户,预计5年内实现税收1000万元

以上。

此次签约项目由ATESTEO全资设立。ATESTEO是全球汽车变速箱开发测试领域的领导者,为德国大众、奥迪、保时捷、法拉利、兰博基尼、布加迪等国际知名车企提供传动系统提升的技术服务,并长期为德国采埃孚、日本爱信及日本捷特科世界三大变速箱产商和德国西门子、德国舍弗勒等国际知名汽车零部件制造商提供产品性能测试服务。

(曹昱媛)